Tachometr v Excelu (speedometer, zkratka budik) je typ grafu, kterym se rada zkusengjsich uzivateld
chlubila jiz pred nékolika lety. Nativni podpora v Excelu pro néj stale neni, a tak si pomahame jako
kdysi - kombinaci XY bodového grafu s rovnymi spojnicemi a prstencovym grafem.

Grafy pro tachometr

Jak ovladat rucicku tachometru (ukazatel)?

Rozhodné se nam hodi trocha teorie z algebry a matic. Ruci¢ka tachometru je jako vektor s pocatkem
v bodé nula, a my se musime postarat o zménu polohy jejiho koncového bodu. Otaéeni probiha kolem
pocatku souradného systému ve 2D (osy x a y). Matematika nas zavede do tématu zobrazeni a rovnic
pro translaci (posun) a rotaci. Zjistime, ze pro otdceni bodu se nam hodi dvourozmérna matice s

funkcemi sinus a cosinus. Bod predstavuje sloupcovy vektor o souradnicich x a y.
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Matice rotace

Lepsi vypovidajici schopnost ma graf. Pozn. Skryty bod u druhého prikladu ma jediny smysl - aby se

trojuhelnik uzavrel, musime datovou sadu zakoncit bodem, ktery je shodny s pocatkem.
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2D rotace bodu v grafu

Pomalu, ale jisté jsme se prokousali teorii, a dospéli k ovladani rucicky (spojnice s po¢atkem v bodé

[0,0] zakoncenad Sipkou). Jesté zdaleka ovsem nejsme u cile. Zatimco nase rucicka se otaci proti

smeru hodinovych rucicek, ta na tachometru funguje opacné. Nerotuje ani v plném rozsahu 360°, ale

jen v horni poloviné kruhu , a leckdy ani ne v celé.
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Rucicka tachometru

Zvolime slepy Uhel 20°, stejny na obou stranach. V tu chvili se bude rucic¢ka pohybovat v rozpéti od
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120° (hodnota treba 0 na tachometru) az po 20° (hodnota tfeba 100 na tachometru), a my mame
pred sebou k reseni jakousi transformaci souradnic. Zavislost je pfimkova (y = ax + b), a my z linearni
regrese (funkce LINREGRESE, nebo XY bodového grafu a spojnice trendu s rovnici) zjistime zavislost y
=-1,4 x +160. Pro kontrolu dosadime hodnoty 0 a 100.

Jak zpracovat stupnici tachometru

Pro stupnici tachometru slouzi prstencovy graf. Sami si pfijdete na to, ze aby byla skryta polovina
dole, je potreba Uhel prvni vysece nastavit na 270°. Z horni pdlky budou vymezeny a nasledné rovnéz
skryty obé strany slepého Uhlu. Zbytek tvori samotnou stupnici tachometru a je na vas, jestli ji jesté

dale rozdélite na dil¢i Useky (normalni stav, varovani, kriticky stav, zkratka klasicky semafor).
Tip!

Je témér jisté, Ze budete mit problémy se zobrazenim popiskl na stupnici. Vétsina navodd konci
ru¢nim pretahovanim popisk( datové rady nebo textovych poli s propojenim do listu. Predkladam

lehce vylepsenou techniku Andrease Thehose , ktery velmi fikané navrhl zdrojova data a popisky pro

graf. Kolekce nul (vyseC o nulovém Uhlu) na sebe vaze popisky, které se tak pootoci a nejsou na
stfedu Useci, zatimco jednicky tvori dilky stupnice a k nim jejich soucet UpIné dole vytvori protipdl
dolni Usece. Navic tak sedi pocet dilkd a popiskl (11 popisk{, 10 viditelnych dilkl + 1 skryty dolni).
Zatimco Andreas popisky dale ru¢né vytahal nad Usece, predkladam nasledujici: Na stejnych datech
vytvorte jesté jednu datovou radu. Prstenec rozlozte (cca 5 %), zobrazte popisky (u prvni rfady je
neuvazujte) a vsechny vyplné druhé rady skryjte. Z{stanou tak potrebné vypIné vnitfniho prstence a
popisky vnéjsiho. Pozn. Obrazek pro zjednoduSeni nyni neuvazuje slepy Uhel. Zkuste si také
prolistovat paletu barev pro graf - mozna najdete odstinovanou kolekci barvy, kterd vam bude

vyhovovat.

ProExcel.cz | Tachometr v Excelu | 4


https://thehosblog.com/weitere-themen/videoliste/

R 5 | T| u v | w X Y z | A 2
Format datové rady M
3 7 o} O O
L MozZnosti fady ¥
oo | o IO ||
1
20 g 4 MoiZnosti fady
Uhel proni ce
& v i e i 270¢ z
1 -
a0 0 R?zlqzenrprstencového grafu - .
L 1. ‘ o % :
50 0 IS 4 Wnitini pramér prstence : - _
1 -
60 [1]
1
70 1]
. _
B0 1]
1
90 1]
1
100 1]
LU gyt o o
R 5 [T u v W X Y Z | AA | 2 i
Format obrazce M
4] 4] —
. w 0 o O O IE
10 o
1 30 -. 70 4 Vjpli
20 0 ‘ ~ Bez vyplng
1 20 ‘ 80 ST E el
0 0 Prechodaova wijplfi
a0 ; 10 a0 Obrézek nebo texturova vypli
1 ‘ Vzorkova vypli
2 2 0 100 4 Gara
50 o0 Bez cary
1 Flna ara
70 0 Prechodova cara
) -
B8O o
1
90 o
1
100 4]
10

Stupnice na tachometru

Pojdme se pustit do tachometru.
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Parametry tachometru

Rucic¢ku dopinime coby dalsi fadu v grafu prstence, s hodnotami na vedlejsi ose. Pfirozené zménime

typ grafu této rady. Rozsah volime stejny pro obé osy (zde od -5 do 5), a pomér stran upravime na

Ctverec. Veskeré osy a mrizky skryjeme. U ruci¢ky nastavime v Pasu karet jeji podobu (silu a barvu

spojnice, zakonceni na obou stranach).

Snimek vySe ukazuje stav, kdy popisky v grafu jsou prosta textova pole provazana odkazem pres

radek vzorcl do listu. Jak je dodélat efektivnéji, bylo ukazano. Déle je na vas, jestli v grafu zobrazite

aktualni hodnotu (dalSi textové pole). Samozfejmé se nabizi i otazka, jak jinak vyuzit prazdnou spodni

polovinu grafu...

ProExcel.cz | Tachometr v Excelu | 6


https://proexcel.cz/wp-content/uploads/excel-tachometr-parametry.png

K rotacim a ruciCce coby ukazateli na tachometru se jesté nékdy vratime. To az nebudeme tachometr

resit grafem, ale Cisté grafickym objektem a ovladanim pod VBA.

Priloha

graf_tachometr.zip
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